

# 刚好遇见你:海大图书馆

——一位即将毕业学子与图书馆的故事

物流工程学院 电气 172 班 黄彧杰

2017年9月,尚在酷暑中。我开启了在上海海事大学的求学生涯。在军训的这段时间里,一直对智慧湖畔的图书馆充满憧憬,常常想去“打卡”。第一次踏上进馆的台阶,是一个有着小风的晚上。刷卡通过闸机,进入空旷的大厅。大厅采用挑高设计,暖光灯耀眼地映射在临湖一侧的玻璃幕墙上。闲逛各阅览室,发现海大图书馆藏书丰富,有着区级和社区图书馆里未见的非常多的专业书籍,是个“知识宝库”。学长学姐们都在灯下埋头学习。在开着中央空调凉意满处的图书馆里,我感受到了学习热浪。至今,我还记得,在那个时刻,我暗暗下定了决心,立志要向学长学姐们学习,争取成为像他们一样优秀的人。这便是我与图书馆的初遇。

我,一个昔日的“文科王者”,从高中的文科到了工科的电气大类,在尚未完全适应中又迎来了大学期间的首次期中考、期终考。想着初遇图书馆时所立下的决心,去图书馆的次数越来越多,也就成了图书馆“常驻人员”。看到了更多图书馆里的细节,如图书馆七楼的海大老校区模型,四楼连廊也可以阅看智慧湖,三楼有中国地图和世界地图;一楼留存着以前老馆的旧物……随着后期学生组织活动和课程小组讨论活动的增多,在图书馆的研讨室里,我获得了新体验。“第六期上海海事大学优秀学生干部领导力训练营”、“上海海事大学第二十八期团学干部培训学校暨青年马克思主义者培养工程学生骨干培训班”的学习成果都源于我和组员们在研讨室里的头脑风暴。

2018年春天,一张关于“临港地区大学生知识产权竞赛”的海报让我参与到图书馆主办的这项活动。没想到,获得了三等奖。由此仿佛开启了新的大门,让我重拾高中阶段参加上海市中学生时政竞赛的感觉。于时,在大二第一学期选修了图书馆开设的《信息检索》课程,系统地学习了信息检索的相关知识。这段时间成为了我在这一学期里最开心的时光,大大增强了电气专业的学习自信心,学业也有所提高,最终分流到电气工程及其自动化专业。此后,我又陆续参加了“海大人文读书节的SMU学生情报高手比赛”“临港大学城万方杯信息检索大赛”“临港地区大学生知识产权知识竞赛”“知网杯临港五校信息资源发现大赛”“知网杯上海高校信息资源发现大赛”等比赛。通过参赛,我学到了课本上没有的知识并从中逐渐发现了自己的兴趣点是时事政治与信息检索、知识产权相结合。于时重新规划学习目标,在

不影响专业学业的基础上努力向兴趣点靠近。大二暑假在上海市金桥经济技术开发区综合党委的挂职锻炼期间,《信息检索》课中的学到的知识大幅度提高了工作效率。

大三,专业课最多的一个学期,学业压力非常大。为了减压,我时常会到图书馆三楼咖啡吧的露台欣赏美景、拍摄日落,看看新闻联播,浏览图书馆系列微信公众号。在图书馆每天不重样的美景陪伴下,更认清了自己未来要走的路。2020年,突如其来的新冠肺炎疫情,无法正常返校。在线上教学期间,我充分利用图书馆的电子资源和互联网上的海量资源,从课本拓展到课外,培养发散性思维。利用课余时间参加了图书馆的“打卡 21 天·和名师相约春天里”、“这个读书节 共读不孤读——经典共读活动”赛,获得了“第三届临港地区大学生知识产权知识竞赛”特等奖、“上海市中科杯勇往职前大学生就业技能与知识竞赛”三等奖。丰富的学习资源和科学的学习方法使学业得到了大幅度的提高,在大三这个特殊学期里最终绩点达到 3.73,排名位于专业前列。

大四的第一学期有七门理论课程和课程设计,不能像其他专业的同学一样一早就去图书馆自修室学习。与大一时的迷茫、大二时的悠然自得、大三时的轻车熟路不同,大四的学习伴随着即将毕业的压力与焦虑,图书馆一楼的小花园和四楼的连廊是我现时经常去的地方。当身心有些疲倦时,我会去那里看看花草,吹吹风。当对自己产生怀疑和不自信时,还是会去那里与我的好朋友聊聊天,谈谈心,明确下前行的目标。随着 2021 年寒假的即将到来,毕业设计将逐渐步入正轨,我想,我会继续利用好海大图书馆所提供的丰富电子资源和《信息检索》课程学到的知识,查找所需文献,巩固课程知识,完成好毕业设计,顺利走好最后一个学期之路。

因为遇到海大图书馆,爱上海大图书馆。这四年间,我见证了海大图书馆的每一个变化:大厅布局的改变,走道、阅览室墙壁上新增加的电子时钟;B 一楼的三间自修室;加装了中间隔板的四人阅览桌;自助电子寄包柜使考研学生无需“愚公移山”;支持人脸识别的出入闸机;选座系统;无线网络的升级;新推出的海大知行学堂微信公众号……

还有不到 5 个月,我就要毕业了,与海大图书馆的故事不会就此结束,我捐赠的图书将会继续在书架上发光发热,等待着读者们的到来。未来,作为校友,我会再回来,与图书馆的故事还将继续。